
















































































































Zovnem Stojana, a malom objasnim da smo mi odbje-
gli logoraši. Veselio se. Odmah nam izvrnuo cijelu torbu,
ponudio nas sirom, slaninom i kruhom. Mali Zvonko, kako
se čoban zvao, pričao nam kako nas je gledao kako smo bje-
žali.

Uputili smo se s malim u selo. Susreli smo partizana.
Bio je to prvi partizan koga sam u životu vidio. Priđem
mu i zagrlim ga i poljubim. Kad je saznao da sam logoraš,
kazao mi da se popnem na njegova leđa, jer ne mogu toliko
hodati. Ali vidio je i Stojana, pa smo uhvativši se oko vrata
produžili put. Išli smo komesaru XXI divizije. Kad smo tamo
došli i dok smo još pričali o našim doživljajima, na stol je
najednom došlo jela koliko samo srce može zaželjeli. Ro-
diteljskog doma više nisam imao, pa mi je ovaj bratski pri-
jem godio kao da sam u roditeljskoj kući. Postali smo ljubimci
drugova boraca XXI srpske divizije koji su se natjecali da
nam što više ugode.

Došao je 9. maj, dan pobjede nad fašizmom u Evropi,
pa smo ga i mi preživjeli zatočenici u Jasenovcu proslavili.
Presretni i veseli!

Stojan je bio još vrlo slab i nije mogao hodati, ali ja
sam skupio svu snagu pa sam stupao u redu s mojim drugo-
vima osloboditeljima. Usput sam sreo i babu koja nam je do-
nosila novine. Koliko puta sam prolazio ovim putem pred istim
ovim seljacima, batinan i ponižen! Zato sam taj dan, sa pe-
tokrakom na čelu i puškom o ramenu, osjećao takvu snagu i
veličinu da se to ne da opisati.

Došli smo pred ustaški zdrug. Danas sam pred tom
zgradom ispalio počasni plotun za sve poginule drugove. Na-
virale su mi na oči suze koje sam stidljivo brisao. Bile su to
suze zahvalnice čovjeku koji je pokrenuo te divove da se
bore protiv satane, a zahvaljujući tim herojima mi smo po-
stali ljudi, mi, preživjeli logoraši. Treba biti tako strašno
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ponižen i mučen i izmrcvaren da se može shvatiti što znači
biti slobodan.

Posle tri dana zamolio sam druga Komesara da mogu
otići u svoje rodno mjesto. Stojan i ja dobili smo seljačka
kola i uputili se u Novu Gradišku.

Vratio sam se u rodno mjesto nakon četiri godine. Tre-
balo je to biti povratak pun veselja i radosti, ali bio je to
povratak na porušeni dom, bez igdje ikoga.

Otišao sam u Komandu mjesta da se javim kao jase-
novački logoraš. Nitko me ne poznaje. Zar me logor tako
izmijenio? Da, logor me izmijenio, ali i ljudi, ovo stanovništvo
se izmijenilo. Nema više mojih drugova. Svi su stradali ili u
logoru ili po zatvorima.

Sreo sam nekolicinu poznatih, čija su djeca, očevi i maj-
ke dijelili sudbinu onih bijednika, od kojih smo mi jedini
preživjeli. Ali susretao sam i one čija su djeca slala moje
roditelje i braću i stotine drugih u logore da se više nikada
ne vrate. Ti ljudi jeli su iz krvavih tanjira i ležali na krva-
vim krevetima svojih susjeda. A sada pružaju ruke i imaju
još obraza gledati u lice, kao da govore »Zaboravite na to«!
Ali ne, nikada se to ne će i ne smije zaboraviti!

Često mi se dogodi da me netko upita danas, kad sam
sve to preživio, da li je u Jasenovcu uistinu bilo tako strašno.
]t, na to odgovora nemam, ali se uvijek sjetim svoga oca i
svoje braće i stotine hiljade onih jadnika koji su se u to
uvjerili i koji su u jasenovačkim stravama ostavili svoje živote.
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Fotomaterijal korišten iz arhive Agencije
za fotodokumentaciju u Zagrebu, pred-
stavlja autentične snimke oduzete za-
robljenim ustašama u toku NOB-a, kao
i poslije sloma NDH.

Zahvaljujemo Zavodu za fotodoku-
mentaciju iz Zagreba što nam je omo-
gućio da pri odabiranju snimaka za
ovu publikaciju koristimo materijale iz
njihove arhive.
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